

## 跨境电商零售进口有望从试点到"准普及"

# 新政下,如何保持"进口一哥"地位



单玉紫枫

22日下午4点多,关于跨境 电商进口新政的消息开始在宁波 外贸圈刷屏:商务部等六部门日 前印发《关于扩大跨境电商零售 进口试点、严格落实监管要求的 通知》,提出进一步扩大跨境电 商零售进口试点。通知明确,将 跨境电商零售进口试点范围扩大 至所有自贸试验区、跨境电商综 试区、综合保税区、进口贸易促 进创新示范区、保税物流中心 (B型) 所在城市(区域)。今后 相关城市(区域)经所在地海关 确认符合监管要求后,可开展网 购保税进口。

这就是说,国家层面释放信 号,要大力推进跨境电商零售进 口模式,进一步扩大辐射范围,有 望从试点到"准普及"。

作为全国跨境电商零售进口 业务的"一哥",宁波将面临怎样 的机遇与挑战?

#### "一哥"业务量 占全国四分之一

"跨境电商零售进口,听起来 拗口,但其实与日常生活息息相 关,就是大家从天猫国际、京东国 际等网上平台买进口商品,企业 则从指定区域发货。"市商务局工 作人员告诉记者。

自2018年11月国家出台跨 境电商零售进口监管政策以来, 宁波就被列入首批37个试点城 市之一。近年来,宁波的跨境电商 零售进口呈爆发式增长态势。 2020年,国家将该政策进一步扩 大至86个城市及海南全岛。

作为国内最早开展跨境电商 零售进口业务的地区之一,宁波 将进口作为跨境电商综试区建设 的重要发展方向。2020年,宁波 海关共监管跨境电商网购保税进 口申报清单1.2亿票,商品总值 261.1亿元,占全国业务量的四分

从商品品类看,2020年,宁 波跨境电商零售主力商品仍为美 妆用品、母婴用品、食品保健品, 销售额占比达74.2%。跨境电商 零售商品来自85个国家和地区, 其中原产于日本、澳大利亚、美 国、韩国、法国的商品最受欢迎, 销售额占比达78.5%。

#### "都可以做"到"能做好" 还得看一些具体要素

"影响肯定有,辐射范围扩 大,必然会对宁波业务量产生一 些分流,但不会太大。主要是因 为,政策只是提出允许做,大家都 可以做了而已。"宁波工程学院管

理工程研究所所长杨健指出,但能 不能做好,关键还是要看一些具体

先看平台。跨境电商进口,大家 的销售渠道差不多,无非是京东、天 猫国际等几大主流平台,规模大、营

其次是货源。2020年,跨境电 商零售进口商品正面清单增加了 92 类 100 个税号商品,纳入了近年 来消费需求比较旺盛的部分商品, 包括酒类、家用电器、眼镜片等。

"进口货源必须在正面清单指 定的商品框架内,因此谁能接触到 品牌商或高级批发商,谁就有价格 优势。"杨健指出,这时候由于采购 批量的问题,对人局玩家的资金要 求也比较高。

第三,就是物流了。"只有特别 强的海港或空港所在的城市才有机 会做好跨境电商零售进口,而且跨 境电商零售进口本身就是保税备货 进口,都是整进、零售。"杨健表示, 而宁波背靠港口,这一优势将持续

#### 叠加政策优势 进一步保持全国领先水平

门槛虽多,不可否认的是,今后 的竞争将愈加激烈,宁波准备好了 吗?

"如果其他地方出台高额补贴 的政策,有可能会把企业拉走。"采 访中,有工作人员不无忧虑地表示。

但宁波手中也有众多抢不走的 硬核实力。

宁波舟山港的硬核实力自不待 言。另外,跨境电商零售进口需要以 口岸物流以及仓储物流的设施为支 撑,宁波在这方面已经形成一定规 模和体量。作为全国网购保税进口 体量最大的试点城市,宁波拥有48 个跨境电商进口保税仓,总面积达 110.4万平方米,先发优势明显。

从模式创新角度来看,宁波保 税区等海关特殊监管区率先推出 "线下自提"业务,增强消费者体验 感。天猫国际、考拉海购等省重点培 育平台企业占据了全国60%以上的 进口电商市场份额。

"下一步,宁波将结合自贸片区 建设,立足宁波跨境电商进口的先 发优势,叠加政策优势,抓好基础物 流设施和营商环境建设,持续做大 宁波跨境电商零售进口业务,进一 步保持全国领先水平。"市商务局相 关负责人表示。

#### ■新闻多一点 💳

跨境电商零售进口模式在海关 监管中属于"1210"模式,企业先 将商品整批运入海关特殊监管区域 或保税物流中心 (B型) 内以保税 状态存储, 消费者线上购买区内商 品,按照跨境电商零售进口方式办 理征税放行手续后, 企业通过快递 方式将商品邮递给消费者的购物形

## 党史学习教育进农村文化礼堂 集中活动在宁海举行

本报讯 (记者张昊 通讯员潘 宁海县委报道组徐铭怿)"宁 海富有光荣的革命传统。解放战争 时期, 浙东革命的重要转折点就是 在我们宁海岔路召开了著名的'梅 花村会议'。那么,'梅花村会议' 为什么会选择在这里?"台上绘声 绘色, 台下聚精会神。昨天晚上, 在宁海县西店镇吉山村文化礼堂, 市先进典型党史宣讲团成员董啸啸 以《星火燎原, 浙里梅花》党史微 宣讲,引领在场数百名村民重温 70多年前风云激荡的峥嵘岁月。

由市委宣传部、市文联主办的 "学党史、办实事、送服务"宁波 市党史学习教育进农村文化礼堂 (新时代文明实践站) 集中活动在 此举行。市、县两级先进典型党史 宣讲团和百余人的文艺志愿者队 伍,以微型党课和文艺宣讲等形式 开展党史学习教育宣讲, 引导广大 党员群众了解党的光辉历史、感悟 党的初心使命、领会党的创新理 论、体认党的精神谱系、传承党的 红色基因。

市曲艺家协会副主席、文艺志 愿者张红坤带来的快板《初心》, 以红船精神为开端,传递出初心依 旧坚如磐的信念; 文艺志愿者孙亚 带来歌曲《我们的家园》,源自新 时代农民在农村文化礼堂的丰富生 活实践而创作的,展现了新时代农 民的自信与幸福之情; 女高音独唱 《唱支山歌给党听》、越剧现代戏 《忠魂曲》、男高音独唱《把一切献 给党》……以不同的曲艺形式来抒 发对党的热爱。

来自全市各地的20余名先进 典型人物代表昨天相聚宁海县岔路 镇山洋村革命根据地纪念园和梅花 村会议纪念亭, 走红色之旅, 讲党 史故事。市委宣传部相关负责人表 示,组织开展这样的活动,就是要 发挥好典型人物的引领力、先进 性、传播力,通过他们讲党史故 事,让党史学习教育更有说服力, 并且将党史学习教育与群众性文化 活动结合起来,用微型党课、文艺 党课形式抒发党的深情厚谊,推进 党史学习教育走深走实。

### 鄞州区中小学掀起 "我为家长讲党史故事"热潮

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员 吴海霞 胡谷怀)"妈妈,这就是宁 波抗日小英雄杨来西的故事,让我 懂得作为新时代的少先队员,要知 史、爱党、爱国……"22日晚,鄞州 区镇安小学506班的岑振源同学给 父母讲起党史故事。连日来,"我为 家长讲党史故事"热潮在鄞州区中 小学校掀起。

有的学校组织党史故事宣讲小 分队、党史教育精品课、党史教育情 景剧等,有的学校还将学生讲党史 故事拍成视频共享到学校公众号。

"我为家长讲党史故事"活动 中,孩子们充分发挥聪明才智。鄞 州区华泰小学学生有的拿起党徽, 向父母讲起党徽背后的故事;有的 带上党旗,与父母一起回忆中国共

产党走过的百年征程; 有的寻找党 员先锋,与父母一起体会英雄的可 贵精神……在邱隘实验小学等学 校,孩子们还结合唱红歌、诗歌朗 诵等形式,增强了讲党史故事的感 染力和生动性。

中小学生积极参与"我为家长 讲党史故事"活动,将党史故事带 回家,讲好"儿童版"的党史故 事,让家长再次重温建党、强党历 史,接受革命先烈事迹洗礼,增强 爱党爱国情感。

该区教育局有关人士说,下一 步,鄞州区各中小学还将开展"跟 着电影学党史"、道德典型宣讲和 五老人员宣讲进学校、"童心向 党"歌咏大赛等活动,不断引导学 生争做新时代好少年。

### 海曙贞丰40个事项 可以"跨省通办"了

本报讯 (记者陈朝霞 通讯员 程冰凌 王佳琪)海曙・贞丰"跨 省通办"云签约仪式近日在海曙区 行政服务中心举行,标志着海曙区 与贵州省黔西南州贞丰县的"跨省 合作正式启动。

据了解,海曙区与贞丰县是对 口帮扶城市,两地人员交流频繁, 企业群众对政务服务"跨省通办" 意愿强烈。

"我区积极主动协同对接贵州 贞丰县,充分运用'互联网+政务服 务',梳理跨省通办事项,推出第一 批'学生转学(跨省转出)、户口迁 移、失业保险金申领、企业设立登 记、异地就医结算备案'等5个部门

40个高频事项'跨省通办'。"海曙 区政务办主任王明波介绍。

此外,海曙行政服务中心还专 门开设了"海曙·贞丰跨省通办专 窗", 打造两地"跨省通办"平 台,通过全程网办、异地代收代 办、视频远程协助等方式,破解企 业群众跨省办事"多地跑、折返 跑"难题,促进两地更好地开展帮

下一步,海曙贞丰两地将深化 合作模式,不断拓展通办领域,增 加服务事项,着力打通数据共享堵 点,以"业务通、数据通、系统 通"推动两地企业群众"跨省通 办,一次办好"。

### 姚江南岸滨江休闲带全面开建

本报讯 (记者杨绪忠 通讯员 张彩娜)记者从市住建局获悉,从 22日起,位于姚江江畔的姚江公 园正式封园升级改建。本次升级改 建的姚江公园,是姚江南岸滨江休 闲带(育才路-环城北路)工程的 重要组成部分。

据介绍,姚江南岸滨江休闲带 (育才路-环城北路)工程,西起 育才路,东至环城北路,总面积约 10.7 公顷。工程内容包括滨江步 道、栏杆、景观绿化、自行车慢行 道、广场、地下停车库、地面停车 场、配套服务用房、运动健身设 施、儿童游乐设施及智能化设备 等,拆除潮头阁等滨江建筑物,计 划建设工期为480天。其中育才路 东侧地下室区域已于今年1月进场 施工,公园封闭后该工程将全面开 始建设。

建成后, 本工程将与南侧正在 建设的姚江大桥西侧地道, 贯通整 个姚江右岸滨江步道, 可直达三江

姚江南岸滨江休闲带效果图

# 看新房啦!

"这个房子我盼了很久 了!"昨日,镇海区澥浦镇湾塘 村的刘阿姨参观了"新兴岚湾小 区"一期安置房项目后, 笑得合 不拢嘴。从22日起,为期10 "新兴岚湾小区"一期安置 房项目开展业主开放日活动,邀 请湾塘、岚山两村村民参观将要 迁入的新房。

据了解, 湾塘岚山整村搬迁 项目作为镇海区最大的新农村整 村搬迁项目,4月1日起将启动 正式签约,预计今年8月开始进 行一期安置房的抽签工作, 届 时,将有3000余户湾塘岚山的 村民获得首套安置房。

(唐严 汤越 摄)



## 奉春百里竟桃花 化作清风入万家

#### "清廉宁波·你我同行"走进奉化活动举行

### 清廉宁波·你我同行

本报讯(记者董小芳 通讯员 奉纪轩)基层站所,直面群众,关乎 民生。为深入推进我市清廉站所建 设,日前,"清廉宁波·你我同行"第 四站走进奉化——基层站所活动举 行。奉化区清廉站所建设和基层权 力监督工作的经验,引得众人纷纷

继"走进村居""走进小镇""走 进国企"后,"清廉宁波·你我同行" 系列活动来到了奉化。趁着清风和 桃花,走一段清廉步道、品一场清廉 笔会、听一个清廉故事、聊一下基层

站所清廉经……在全市营造崇廉尚 廉的良好氛围。

为深入推进"清廉宁波"建设, 市纪委市监委督促推动各级党委 (党组)健全主抓直管机制,以清廉 机关、清廉村居、清廉学校、清廉医 院、清廉企业、清廉交通等清廉单元 建设为重点,打造了一批清廉建设 标杆。同时,不断推进乡镇(街道)纪 检监察工作规范化建设,设立乡镇 (街道)监察办和村级监察工作联络 站,全面推动村级小微权力清单、村 民说事等制度落地见效,持续深化 清廉村居、基层站所建设,推动监督 下沉、监督落地,以高质量监督推动 基层治理提质增效。

奉化基层权力"云监督"平台

和"清廉奉化"基层权力监督指 引,是奉化区纪委区监委打破传统 监督在空间和时间上限制的探索。 "云监督"平台集查询、展示、公 开、监督、统计五大功能为一体, 群众只要用手机扫一扫,就能随时 了解本村的村务动态。平台还设置 了"一键监督"功能,方便群众查 看账目或进行举报, 让基层权力运 行公开透明、可管可控。"清廉奉化" 基层权力监督指引,则以清单晒起 来、流程走起来、数据跑起来、监督 紧起来、治理强起来等"五个起来" 为核心,以"晒清单、走流程"为基 础,围绕"清单之外无权力",分类编 制机关、村居、站所、学校、医院、企 业等六大领域权力运行工作流程,

确保"每个权力有流程、每个流程有 控制、每个控制有规范、每个规范有 依据",让每项小微权力都戴上"紧 箍",在阳光下运行。

奉化区萧王庙街道卫生院负责 人就如何打造清而有为的清廉站所 作了交流发言;奉化区税务局则发 布了2020年度基层税务所"清廉指 数",通过量化指标,在党建引领、权 力清晰、文化清新、干部清正、执法 清严、服务优质等6个方面,着力推 进清廉站所建设,构建亲清税企关

活动现场,4位专家围绕基层 权力监督工作进行了主旨发言,并 公布了"宁波能源杯"清廉故事大赛 评奖情况。